

**29-я СЕССИЯ**  
Страсбург, 20-22 октября 2015 г.

## **Голосование в 16 лет – каковы последствия для молодежного участия на местном и региональном уровне**

Резолюция 387 (2015)<sup>1</sup>

1. Укрепление активного политического участия является в настоящий момент актуальным вопросом, особенно в отношении мотивации и участия молодежи в политических процессах принятия решений. Выборы широко признаны как основной "приводной ремень" для участия граждан в политической жизни. Учитывая контекст социально-политических изменений за последние десятилетия и растущее разочарование в политике, снижение возрастного ценза стало вопросом, вызывающим общественный интерес. Это отражает, в принципе, желание расширить признание авторитета граждан и укрепить политическую интеграцию и участие как основные принципы представительной демократии.

2. При том, что большинство стран в мире установили минимальный возрастной ценз на выборах в 18 лет, тем не менее демографические изменения, образование, более широкий доступ к информации, в частности, благодаря новым технологиям, а также выросшая информированность о политике в значительной степени улучшили процессы принятия решений среди молодежи и способность молодых людей сделать информированный выбор. Поскольку достижение возраста, позволяющего участвовать в выборах, означает отправную точку для участия человека в принятии демократических решений, а участие в выборах признается как основное право человека, несмотря на сопротивления, общая тенденция, как представляется, идет в направлении снижения возрастного ценза на выборах до 16 лет.

3. Помимо этого, существует мнение, что снижение возрастного ценза до 16 лет в долгосрочном плане будет оказывать позитивное влияние на явку на выборах, поскольку молодежи представляется возможность осуществлять свои гражданские права в юном возрасте, что может породить интерес также к более широкому гражданскому, социальному и политическому участию в качестве неотъемлемой части личностного и социального развития отдельного человека.

4. Кроме того, решения на местном уровне касаются конкретных вопросов, которые близки гражданам и таким образом более понятны. Исходя из этого, местные и региональные выборы представляются особо хорошим "тестом" и первой ступенью к снижению возрастного ценза до 16 лет. Это было подтверждено национальной практикой ряда стран-членов Совета Европы, которые снизили возрастной ценз только на местных и/или региональных выборах.

---

<sup>1</sup> Обсуждена и принята Конгрессом 20 октября 2015 г., на первом заседании (см. документ [CG/2015\(29\)8FINAL](#), пояснительный доклад), докладчик: Лииса АНСАЛА, Финляндия (М, ГНЛД).

5. В свете вышесказанного, Конгресс приветствует изменения в государствах-членах и регионах с законодательными полномочиями в отношении снижения возрастного ценза до 16 лет на территориальном уровне, что рассматривается как благоприятное для участия и интеграции молодежи в самом юном возрасте, для расширения представительства на выборах и легитимности выборных лиц и политических полномочий, с этим связанных.

6. В контексте своей продолжающейся деятельности и стратегии по укреплению молодежного участия в общественной жизни на местном и региональном уровне Конгресс:

*a.* призывает свои комитеты провести оценку практики и разработку требований к возрасту участия в выборах на местном уровне и продвигать вопрос о снижении возрастного ценза до 16 лет на местных и региональных выборах в рамках своих приоритетных действий по обеспечению интеграции и участия молодежи;

*b.* просит соответствующий комитет осуществить шаги с целью подготовки доклада и рекомендации государствам-членам Совета Европы и далее гармонизировать возраст права на то, чтобы голосовать на выборах, и более конкретно использовать местные и региональные выборы в качестве "стартовой площадки" и "теста" для снижения возрастного ценза до 16 лет;

*c.* просит соответствующий комитет подготовить доклад и Рекомендацию государствам-членам Совета Европы о положении в области гражданского воспитания и обязательного политического образования в школе в государствах-членах как сопровождающие инструменты введения возрастного ценза в 16 лет;

*d.* призывает местные и региональные власти, в частности в регионах с законодательными полномочиями, продолжать осуществлять стратегию по расширению демократии на местах путем снижения возрастного ценза до 16 лет на соответствующих выборах в странах с более высоким минимальным возрастом;

*e.* предлагает местным и региональным ассоциациям органов самоуправления в государствах-членах Совета Европы проводить информационно-просветительские кампании для поощрения активного участия молодежи путем снижения возрастного ценза на выборах до 16 лет на местном и региональном уровне.